



浅议国内子午线轮胎 技术开发

黄世权

(贵州轮胎股份有限公司 550008)

摘要 从技术开发、工艺标准、产品动态性能等分析国内子午线轮胎技术存在的差距,指出其明显弱点是设备、原材料伸缩性大,工艺水平起点不高。靠国内技术起步的企业面临生存、发展的挑战,上水平上规模是这些企业当前的任务。最后提出求生存、促发展的几点建议。

关键词 子午线轮胎,技术开发

80年代初轮胎行业制定了子午线轮胎发展战略:引进先进技术,高起点、高水平生产子午线轮胎。“七五”和“八五”期间化工部批准11个子午线轮胎建设项目,引进德、意、英、美先进技术。另有10多家企业利用国内技术起步,在不同档次、不同批量地开发和生产子午线轮胎,这是否有悖于原定的发展战略呢?有人认为这种子午线轮胎只有子午线轮胎特征而不具备子午线轮胎全部优越性,且其生产规模小、成本高。德国老黑格尔在《法哲学原理》中写道:“凡现实的都是合理的,凡合理的都是现实的。”这个命题曾经引起很大的争议。国内技术开发子午线轮胎的意义不仅在于存在,最重要的是生存和发展。子午化热高涨的客观原因是,产品升级换代总趋势和现实性为企业家所共识;其次是,受计划经济向市场经济转轨惯性力的推动,一些企业以老厂为依托,不甘落后,从半钢子午线轮胎起步。我国优先发展轿车和轻型车的汽车工业产业政策又为半钢子午线轮胎的发展提供了市场驱动力。

1 我国汽车工业现状

1.1 汽车工业产品结构

从发展支柱产业的高度出发,国家决心大力发展汽车工业,特别是轿车工业,产品结构从以载重车为主转向以轿车、轻型车为主。

“万车齐发轿车优先”,2000年或稍晚些时候轿车、轻型车、中型车、重型车所占比例将分别达到65%,20%,10%和5%。1979—2010年我国各种车辆产量见表1。

表1 我国各种车辆产量 万辆

年份	汽车总计	轿车	轻型车	载重车
1979	18	0.265	—	—
1986	37	1.25	—	—
1990	51	4.22	—	—
1993	130	23	—	—
1995	140	30	—	—
2000	270	130	90	50
2010	600	350—400	—	—

1.2 8个轿车基地的车型规模和轮胎规格

8个轿车基地的车型、规模、轮胎规格如表2所示。

根据汽车轴距、排气量和装备水平,轿车分为A00级(微型)、A0级(小型)、A级(普通型)、B级(中级)、C级(中高级)5级。我国中高级车比例低。从世界市场来看,主导车还是A级车,A级车在美国占40%,在日本占37%;A级和A0级车在东欧占80%,在东南亚占60%;A0级和A00级车在日本仍占14%,在欧洲占33.7%。可见中档以下子午线轮胎仍占较大比重。由表1和2所列国产车的规模、国产化率看,轿车工业在我国已具备初步基础,从而为国内子午线轮胎技术

表2 8个轿车基地的车型规模和轮胎规格

厂牌	分级	最高车速 km·h ⁻¹	轮胎规格	规模 万辆·年 ⁻¹	目前国产化率,%	合资、合作
一汽奥迪	C	176	185/70R14	15	80	中德合资
100捷达	A	—	175/70R13	—	80	—
二汽神龙富康	A-B	—	165/70R14	30	60	中法合资
北京切诺基	A-B	140	215/75R15	8	85	中美合资
上海桑塔纳	B	169	185/70R13	30	87	中德合资
桑塔纳2000型	B-C	166	195/60R14	—	—	—
广州标致505	B	160	185/80R14	15	80	中法合资
标致505SX	B-C	—	195/70R14	—	65	—
天津夏利	A0-A00	135	165/70R13	30	85	中日合作
重庆奥拓	A00	125	145/70R12	15	80	中日合资
贵州云雀I	A00	105	135/80R12	5	60	中日合作
贵州云雀II	A00	—	145/70R12	—	—	—

起步提供一个机遇。

1.3 轻型车

轻型车包括货车、客货两用车及旅行车(面包)。南汽引进依维柯(意),重庆庆铃、江西江铃引进五十铃(日)技术以及南方汽车公司(湛江三星)和德国奔驰合资生产MPV(多功能)旅行车;一汽、二汽和北汽是国产轻型车的重要基地。全国各地以组装方式生产的厂点亦很多,但多数产量每年不足万辆。货车使用6.50-15,6.50-16,7.00-15,7.50-15等普通断面轻型轮胎,高档旅行或引进技术的车辆及CKD件组装车用子午线轮胎除少量普通断面的外,还有公制系列的,如185R14LT,185/70R14LT,195/75R14LT,165R14LT,175R14LT,205/70R15LT等。

1.4 微型载重车

包括货车、客货两用车及工具车,城市商业用车发展较快,天津大发(日本丰田技术)、柳州五菱(日本三菱技术)规模每年在5万辆以上,重庆长安、东北松花江、江西昌河等亦在上批量。和轻型车一样,多数车辆仍用斜交轮胎,少量高档车用子午线轮胎,轮胎规格为6.00-12,5.00-12,4.50-12,155R12,

145R12等。微型车厂点亦多,但多数规模每年不足万辆。

1.5 汽车出口情况

轿车进入家庭已不是梦,但由于大多数家庭收入偏低及轿车市场配套政策尚待完善,轿车进入家庭是一个渐进过程。汽车界认为,汽车工业要发展,不仅要依靠国内市场,同时还要开拓国际市场,轿车如果不能进入国际市场就很难真正使汽车工业振兴起来。近几年汽车出口得到稳定增加:1992年1.47万辆(载重车4800辆,吉普车1400辆,旅行车500辆,轿车1300辆);1994年1.85万辆(载重车10000辆,吉普车900辆,旅行车1000辆)。

汽车工业的发展为子午线轮胎的发展提供了机遇,总体上说国内子午线轮胎技术和引进技术与国外技术存在一定的差距,下面从开发技术、工艺设备状况做粗浅分析。

2 国内子午线轮胎技术情况

2.1 产品设计

2.1.1 轮廓设计

依据高宽比及膨胀率确定模型尺寸及轮

廓。普通断面外径膨胀率1.002—1.003,断面膨胀率1.08—1.11;70—80系列轿车轮胎外径膨胀率1.003—1.005,断面膨胀率1.025—1.05,b(行驶面宽度)/B(断面宽)=0.7—0.85,h(行驶面弧度高)/H(断面高)=0.035—0.06,H₁(胎圈基部至断面中心线高度)/H₂(断面中心线至胎冠的高度)=1.05—1.2(斜交轮胎为0.85—0.95),胎圈间距等于或大于轮辋宽(大1/2"—3/2")。

2.1.2 带束层

成品帘线角度为72—75°(帘线和经线夹角,下同),帘布层数及帘线规格按如下强度公式计算设计:

$$N=PR_k/2\sum i \sin \beta \quad (1)$$

式中 N——单根帘线所受张力;

P——内压;

R_k——胎里半径;

i——帘线密度;

β——胎冠帘线角度。

帘线安全系数按下式计算:

$$K=S/N \quad (2)$$

式中 K——帘线强度安全系数;

S——单根帘线强力。

按(2)式计算,轻载车K≥6,轿车K≥10。

2.1.3 胎体层

帘线角度为0°,帘布层数及帘线规格按如下强度公式计算:

$$N=\pi P(R^2-R_0^2)/\sum i \quad (3)$$

式中 R——胎里半径(轮胎胎里至旋转轴间的距离);

R₀——零点半径(轮胎断面最宽点至旋转轴间的距离)。

按(2)式计算,轻载车K≥12,轿车K≥14。

2.1.4 钢丝圈

传统的方型、单根缠绕的U型及六角型钢丝圈都有使用,根据水压爆破统计,后者的强力利用率高(在0.85—0.96之间),而方型

不足50%。

2.1.5 胎面花纹

轻载车轮胎胎面花纹较接近斜交轮胎。轿车轮胎由主沟、副沟及钢片沟槽3因素构成功能各异、风格不同的花纹;主沟周向,沟宽5—8mm;副沟宽3—5mm,副沟呈横向或斜向,将周向花纹分割成相对独立的花纹块;钢片沟槽使花纹更柔软,易于吸、排水。子午线轮胎花纹细腻富于时代感,不仅出于商品视觉美,更重于适应刚性大的冠带层做到刚柔相济,体现外形和内在性能要求的统一。轿车子午线轮胎花纹比较复杂,难以用条形、烟斗、羊角等简单几何形状命名。国外对花纹设计、造形设计和不等节距的选择显得深思熟虑,重视噪声、湿滑和功能,结合胶料模量和道路条件运用计算机优化和预报,而国内花纹设计处于定性阶段,重于经验和仿制。

2.2 施工设计

2.2.1 成型机头直径及宽度

成型机头直径趋于缩小,如果以成型机头直径和钢丝圈直径比作为度量值,轻载车轮胎为1.05—1.15,轿车轮胎为1.05—1.08,结合安全倍数及三角胶柔软性考虑,成型机头宽度按下式计算:

$$B_s=2L/\delta-2(L'-C)-C_1 \quad (4)$$

式中 B_s——成型机头宽度;

L——胎冠中心至钢丝圈底部帘线长度;

δ——帘线假定伸张值;

L'——机头曲线部分帘线长度;

C——机头肩部宽度;

C₁——工艺系数。

子午线轮胎帘线角度呈0°,机头宽度对于帘线伸张的影响比斜交轮胎敏感,要求调宽的级差较小,国内制作的子午线轮胎成型机头采用新结构调宽环,可满足1—2mm的调宽要求。

2.2.2 材料分布图

材料分布图是施工的指导性图纸,在制

定材料分布、各部位厚度、部件端点定位和半成品尺寸等时以经验和计算相结合。

在轮胎设计技术中,引进先进设计思想。子午线轮胎设计理论和斜交轮胎不同,胎冠和胎侧功能是独立设计的,前者强调刚性钢丝带束层($72-75^\circ$),后者重于柔性(0°);而斜交轮胎冠侧角度是连在一起的,顾此失彼,是一种折衷的设计方法。子午线轮胎断面水平轴 H_1/H_2 大于 1,胎圈距宽 C 可选择大于轮辋 12.7—38.1mm(1/2—3/2 英寸)以取得 RCOT 轮廓效果。研究院所及龙头企业对于新的设计方法进行了探索和认证,但总体上说生产企业在新规格设计及开发全过程中,仍未能走出传统方法。

2.3 工艺及设备

成型工艺在子午线轮胎生产过程中占有特别重要的地位,从某种意义上讲子午线轮胎工艺是以成型工艺为中心展开的,因此不同的成型工艺方式影响着上游的一些工序,上游工艺装备的功能、精度服从成型工艺和成型机对半成品的要求。国内半钢子午线轮胎大多采用两次法,二次成型卡盘有内卡和外卡两种,一般认为轿车轮胎宜采用内卡,产品的动平衡性能好,在实践摸索中我们觉得外卡对于胎圈质量有保证,胎体两层以上的规格掌握适度亦能保证胎面带束层的对中定位。在成型机方面,国产第一代成型机仍在使用,其精度不够高、供料架少、定位功能弱;第二代成型机采用胶囊反包,但一段机无组合件压辊,型胶定位定中仍靠灯光。近 10 年来各厂引进炼胶机及压延机,而子午线轮胎的胎面挤出、型胶制造、衬胶生产线等往往借用斜交轮胎设备或略加改造,这部分设备比较落后。就硫化机结构而言,子午线轮胎和斜交轮胎对其要求相同,机械连杆式的 A 型或 B 型硫化机可以满足一般子午线轮胎的生产要求,近年来一些外资企业亦订购国产连杆式 B 型硫化机,而 A 型机大多为 60—70 年代产品,加工精度本来就较差,再加上年久失

修,上下模及机械手对中不好,1168.4mm(46 英寸)A 型机虽标示适用 305—406mm(12—16 英寸)轮胎,而实际上加热平板和囊筒尺寸仅可制造 330—406mm(13—16 英寸)轮胎。我厂和三明化机厂合作生产的 1067mm(42 英寸)B 型机能满足 305—406mm(12—16 英寸)轮胎生产要求。有人认为 B 型胶囊不宜生产半钢子午线轮胎,这是一种误解,仅仅是考虑 A 型胶囊蘑菇形状更接近胎坯形状,A 型机有囊筒机构,胶囊折叠程度比 B 型大;而 B 型机对中性比 A 型好,国产硫化机的故障问题大多是配套元件可靠性差所引起。国产双复合挤出机可满足双复合(胎面-小胎侧、胎侧-胎圈护胶)要求,天津产的辅线具有接取、强制收缩、连续称量、小三辊滚压、打印、冷却、裁断、单条称量、导出等功能,辅线构思系以厚大尺寸的斜交轮胎胎面出发,光电管配置、辊道传送、切割、卷取等要适应薄的子午线轮胎胎侧、型胶要求相应作调整改进。硫化模型对产品外观质量影响较大,国产活络模每副 14 万—15 万元,精密铸造两半模 6 万—7 万元,虽比钢模高出 4—5 倍,但外观及尺寸精度有明显提高,价格适中,对批量小的企业较适宜。国内子午线轮胎生产设备水平参差不齐,伸缩性太大。

2.4 工艺及产品性能水平

2.4.1 胶部件半成品公差

一定工艺标准反映一定水平,现仅以胶部件尺寸公差为例加以说明(见表 3)。

2.4.2 胶部件组合偏差

半成品尺寸及定位偏差是设备及工艺水平的写照(见表 4)。

2.4.1 及 2.4.2 列出的先进标准是比较而言的,根据引进的一次法成型机,其偏歪值小于 0.05mm,可以说是真正意义上的机械公差,其产品质量性能水准可见一斑。

2.4.3 性能水平

性能水平比较见表 5。

表3 胶部件尺寸公差

项目	化工部子午线轮胎 工艺若干规定	发达国家标准
胎面长度,mm	±10	±5
胎面宽度,mm	±(3—5)	±(2.5—3)
胎面厚度,mm	±0.5	±0.4
胎面重量,g		
轻载车轮胎	±200	±70
轿车轮胎	±200	±50
胎侧宽度,mm	±3	±3
胎侧厚度,mm	±0.5	±0.3
胶片宽度,mm	±4	±3
胶片厚度,mm	±0.3	±0.1
胎坯重量,%		
轻载车轮胎	±3	±0.5
轿车轮胎	±3	±1

表4 胶部件组合偏差 mm

项目	化工部子午线轮胎 工艺若干规定	发达国家标准
胎面	±3	±1.5
带束层	±3	±1.5
内衬层	±6	±3.5
帘布层	±5	±2.5
肩垫	±3	±2
胎侧	±3	±1.5

表5 性能水平比较

速度级	动态性能化工部标准			发达国家均匀性 标准指标
	Q	S	H	H
径向力,N	200	180	160	91
侧向力,N	140	140	120	72
锥度效应,N	140	140	120	56.5

3 国外子午线轮胎情况

3.1 品牌种类多

据资料报道,米其林品牌有3500种,普

利司通有2000种,而我国不足600种(包括斜交轮胎)。汽车工业的发展改变了人们选配轮胎的概念,不是在车子出来后选配轮胎,而是在新车开发之初根据整车要求由轮胎企业开发配套轮胎,因而“汽车专用轮胎”应运而生。将相同花纹或同一品牌轮胎推销给不同类型用户不符合目前市场要求,国外出现各种高性能轮胎,其定义虽不太明确,一般认为高速、节能、低噪声、安全、防滑、全天候、高里程轮胎列属高性能轮胎。

3.1.1 高速轮胎

轿车(至少是高级车)设计趋势是制造跑得更快的“机器”,欧美已开发出W、Y速度级(W级为 $240\text{km}\cdot\text{h}^{-1}$,Y级为 $300\text{km}\cdot\text{h}^{-1}$)轮胎,美国市场不同速度等级轮胎售价(美元)为:

S 级	61.77
T 级	65.46
H 级	83.37
V 级	126.15
Z 级	161.52

据1994年资料,美国市场速度级轮胎占47%,非速度级轮胎占53%;全天候轮胎占80%,冬季轮胎占3.5%,普通轮胎占16.5%。由于汽车档次不同和用户年龄及环境的差异,轮胎市场客观上存在高、中、低档次。

3.1.2 节能轮胎

节能是汽车工业永恒主题,美国联邦政府按1988年基准规定,1996年油耗降低率为25%,达到 $6.92\text{L}\cdot(100\text{km})^{-1}$,2000年降低率为36%,达到 $5.88\text{L}\cdot(100\text{km})^{-1}$,最终目标为 $4.2\text{L}\cdot(100\text{km})^{-1}$ [桑塔纳100型车目前为 $8.5\text{L}\cdot(100\text{km})^{-1}$]。主要措施是,降低汽车总重25%,后轮驱动改前轮驱动,采用无内胎子午线轮胎,子午化率达到100%。米其林已开发出在现有基础上节能5%的绿色轮胎。

3.1.3 高里程轮胎

担保里程为9.6万km(6万英里)的轮

胎称为高里程轮胎。据报道,米其林以计算机技术从200个设计方案中筛选最佳方案研制出12.8万km(8万英里)的高里程全天候XH轮胎。此外固特异、普利司通亦有自己的高里程轮胎品牌。

3.1.4 安全轮胎(跑气保用轮胎)

在全部泄气后可安全行驶160km(100英里)的轮胎,现已由赛车向豪华车推广并在普通轿车中得到普及,预计2000年安全轮胎将进入普通轿车市场。

此外还有防滑、全天候、智能轮胎等。高性能轮胎用量有上升趋势,见表6。高性能轮胎呼唤更高的开发技术,采用新的结构和新的聚合材料,以及计算机技术和轮胎道路试验场相结合,是真正意义的开发而不是市场流行规格的复制。

表6 高性能轮胎所占比例 %

年份	原配胎	替换胎
1985	14	13
1994	35	33
1995	36	24
2000	40	39

3.2 优良的质量和性能

分析发达国家的产品可以看到,其结构均匀性好,重量波动幅度小,厚度分布对称均匀,材料排列和设计非常接近,钢丝圈的原始形状保持率好,比如某厂牌7.00R15轮胎,抽试7条,其重量分别为16.2,16.3,16.2,16.2,16.25,16.15,16.25kg,波幅为±75g;205/60VR15轿车轮胎重量为9.8,9.8,9.75,9.8,9.8,9.8,9.75kg;195/65HR14轮胎重量为8.95,8.95,8.96,8.95,8.95,8.95,9.0kg,波幅±25g。径向力波动:7.00R15为74—139N,205/60VR15为43—132N,195/65HR14为46—86N。国内子午线轮胎依据规格大小不同重量波动执行标准大体上为:轿车轮胎±(150—250)g,轻载车轮胎±(400—500)g,均匀性通过率70%,这是

批量小、设备水平不配套产品的真实写照。微型轿车最高车速为105km·h⁻¹左右。据我们市场调查,几种引进日本技术的微型轿车对微型子午线轮胎动态性要求亦不低,比如贵州云雀(日本富士技术)微型轿车用的135/80R12轮胎,要求平衡差度为±10g(轮辋边缘),长安奥拓(日本铃木技术)车用轮胎,要求径向力波动98N,侧向力波动88N。

此外,经X光检测,几乎所有被检测的国产轮胎均存在不同程度的帘线劈缝、带束层歪斜及胎圈包布不正等质量问题,而国外许多厂牌轮胎几乎不存在上述问题。

4 国内子午线轮胎技术面临挑战

如上所述,发达国家子午线轮胎技术达到了很高的水平,其规模经济、品种多、质量好。由于国产中小型轿车的发展,加上政策性的保护,国产子午线轮胎亦为夏利、奥拓、云雀等微型车配套,甚至为部分中级车配套。厂院合作及工厂自力开发的子午线轮胎在耐磨、舒适、节油、制动等方面比斜交轮胎明显优越,沿海、沿江几个企业已形成几十万套规模。子午线轮胎已从60年代摸索、试验阶段走向工业化,近10年的发展无论从技术成熟还是工业化水平看,都大大超过过去20多年,但是从其它方面来看,不同技术的产品在质量性能和档次上差距是明显的。据调查,国产轮胎后期脱空、鼓泡、开裂等毛病比例高,可靠性不够好;送往海南汽车试验场作整车试验,汽车厂都要把轮胎换下,另配上可靠性好的轮胎。而其它年产量为几千条至几万条的子午线轮胎企业,所产轮胎只能在替换轮胎市场试销。这些企业产量小,设备、管理交错在一起,工艺水平很难上去,管理难以到位。即使是暂时进入配套的产品,高起点的要求仍未达到,研究表明,性能越好的轮胎在关键时刻(制动、转弯、总体操作反应)更显出本色,其得失直接关系用户的信赖而使市场占有情况发生变化。子午线轮胎是轮胎工业发

展主流,是升级换代产品,是轮胎工业新技术的标志。引进技术的企业在扩大规模,外资企业已进入国内市场,采用国内技术的企业面临生存发展或萎缩的挑战。上水平、上规模是一项重要任务,首先困扰企业的是资金问题,资金组织是企业经济行为,从技术角度看,处理好下列几个方面问题亦至关重要。

4.1 选择好起步产品

这对于起步晚、产量小的企业更是一个现实问题,实质上这是产品市场定位问题。子午线轮胎品种有高、中、低档,起步产品档次要适应企业水平,规格品种要适销对路,有一批产品进入市场才能使生产不停顿,为后续产品开发、质量改进、人才培养提供条件。目前轻型车只有高档旅行车或 CKD 件组裝车用子午线轮胎,大多数轻型货车及旅行车乐于在低廉的斜交轮胎市场寻求配套,当代步问题未全解决时人们并不太介意舒适性、稳定性的问题;随着高等级公路更多的修建,汽车市场由初级向高级发展,轻型车必将更多地使用子午线轮胎。8 个轿车基地需要子午线轮胎规格 12—13 种,国产车中上海大众桑塔纳产量最大(1995 年 15 万辆,1996 年亦不过 22 万辆),轻、微型车厂点多,但年产 5 万辆者屈指可数,因此选择起步产品必须经过充分的市场调查,加强市场开拓力度。

4.2 提高制造质量

国产子午线轮胎采用普通断面及以 80, 75, 70 系列为主的市场流行规格,处于第一代有内胎和第二代无内胎的阶段。在设计、配方、工艺诸多因素中,提高工艺水平和保证工艺稳定显得特别突出,子午线轮胎制造技术只有满足尺寸精度(以 mm 计)、重量公差(以 g 计),实现胶料公差向机械公差转变时,才可能使子午线结构的优点充分发挥,弱点得到最大克服,胎侧柔韧、胎冠刚强,柔而不弱,刚柔过渡好,强韧耐久。重点应提高胎面、型胶、衬胶生产线的装备水平,以新一代成型机组改造老机组。要有足够的供料架及空间,

对中定位准确,帘布胶件不伸张、不变形、不错位,PC 调控完善,变换规格时压合装置、预定型位置尺寸能准确方便恢复定位。在 5 大工序、几十个生产环节、几百个操作程序中无一不影响产品质量,设计图纸、配方仅仅是软件技术的重要方面,而工艺原则和工艺条件,操作秘诀和严密的管理以及技术标准等才组合出完整的软件技术,成为子午线轮胎高水平、高质量的保证。

4.3 上水平上规模

国内技术的弱点是设备精度低、原材料质量不稳定,工艺起点不高。上水平上规模关系到企业存亡,其中首当其冲的问题是资金,没有资金,技术和管理是空谈,没有一定规模生产,秩序不正常,谈不上质量稳定,新技术应用研究将受到限制,水平亦上不去;但资金不是问题全部,没有一定的技术管理水平的资金可能是一种浪费。国内外经验证明:引进技术(包括国内技术)能在较短的时间内以较高的水平进入市场,但企业的经济实力不同,技术攻关、技术合作或嫁接改造亦是一种选择。经济规模是一个动态的概念,世界轮胎 50 强既有上百亿美元销售额的大集团,亦有不足亿元的公司。有老厂依托几十万套规模可以图发展,创造扩资、融资的机遇,沿海、沿江的几个企业都是在几十万套阶段不失时机地创造了机会引进技术或组织攻关或嫁接改造,在扩大半钢子午线轮胎规模的同时进行全钢子午线轮胎的开发。事实证明,国内技术起步有利于积累经验,形成队伍,提高资金运作效益,优化设备选型更新。因此国内技术起步的真正意义在于创造机遇,上水平上规模。“九五”期间国内将形成 3—5 个 300 万—500 万套·年⁻¹规模的子午线轮胎集团,加上外资企业在南方、北方的涌入,预计“九五”期间子午线轮胎有较大发展,汽车轮胎子午化率将达到 57%。根据汽车发展(表 1)及当年汽车社会保有量和出口量,到 2000 年子午线轮胎需求量为 3500 万条左右(包括全钢、半钢

子午线轮胎),子午线轮胎企业如能抓住时机赶上引进技术的企业水平并不断跟踪国际先进水平,原材料、设备立足国内,是可以以较低的成本和相应的销售服务策略开拓活动空间的。

4.4 加强开发研究及队伍建设

随着市场和产品档次的不断发展,研究开发技术能力强弱将逐渐成为主要矛盾。国外许多大公司十分重视研究与开发工作,其投入占销售额的3%—5%(我国不到0.5%)。市场竞争是产品竞争,创立名牌是现代企业的目标。名牌意识觉醒、名牌战略实施、名牌事业崛起已成为我国轮胎企业广为重视的一个问题。具有高技术含量产品是名牌,具有自己特色的产品亦是名牌,因而有全面高质量战略和全面低成本战略之说,但这些都是建立在成功的研究开发技术基础之上的,没有产品特色的企业不会形成有影响的企业,没有自己开发技术的产品名牌,企业不会持久。名牌创建贯穿于产品设计、品牌、商标、包装、广告、管理及销售服务的全过程。和斜交轮胎相比,子午线轮胎规格品种多,更新速度快,其原因,一是汽车,特别是轿车技术

发展更新快;二是轮胎设计技术理论不断发展,使人们从深层次了解轮胎结构与性能,结构与花纹匹配的关系。汽车不仅是代步工具,而且是人类生活方式新的物化,代表了人类物质功能需要,体现人类精神寄托与价值观念,汽车折射出丰富的内涵:观念、文化和生活方式。在西方,汽车形成了一种文化现象,反映一定阶层人的观念和生活方式,政府官员追求庄重典雅的大排量轿车象征地位和权力,经理层讲究豪华气派显示豪富,工薪族看重工作解决代步,小排量节油型的普通车大受青睐。轿车型号品种多、更新速度快,子午线轮胎要适应这种变化,比如车身尺寸及负荷不变,轮胎可以有如表7所示不同设计方案。国内市场亦看到这种变化趋势,比如奥迪100所用轮胎为185/70SR14,奥迪100CD(豪华型)为195/65SR15,桑塔纳100型为185/70SR13,桑塔纳2000型为195/60R14。广州标致505普通轿车为185/80R14,505SX豪华型为195/70R14。扁平比低、断面宽的子午线轮胎庄重稳定,舒适性和高速性更好,可提高汽车档次和身价。

表7 轮胎不同设计方案

LT	KPA	KG	70系列	65系列	60系列	55系列	50系列
81	250	482	165/70R15	165/65R15	175/60R15	185/55R15	205/50R13
84	500	500	175/70R14	175/65R13	185/60R15	195/55R15	205/50R14

发达国家开发技术达到很高的水平,结构设计实现计算机优化和性能预报,强有力的室内模拟试验和完善的道路试验场,使开发周期短且成功率高,开发周期由3—5年缩短到1—2年(并非一般流行规格)科技梦想成为现实。汽车界专家急呼,国内虽已生产出了几十万辆轿车,但基本上不具备独立开发能力,不能独立设计制造轿车车身、发动机等关键部件,现有车型均是国外引进的,车名亦是外国公司的牌号,建立民族工业不可以没

有独立开发技术,轮胎工业究竟如何呢?复制市场流行的通用规格诚然亦是一种开发工作,但独立的开发能力更强调创新和定量设计,要具有计算机优化和性能预报水平,以及现代化试验场和完善的室内模拟设备(不仅要有生产检验性设备,还要有研究开发性的试验设备)。在一个复制市场流行规格的大环境中,静态应力分析和三维、四维动态模拟设计技术的实施,检验设备的完善,现代化试验

(下转第606页)

(上接第 586 页)

场的建立等尚缺乏客观需求的推动,轮胎行业专家虽曾反复呼吁,但至今仍未实现。在年产几十万套的企业中,新技术的应用及研究,企业的注意力、人力亦有很多局限,现代科技开发力量越来越向大集团集结。但是有远见的企业家可以超前推动这一进程,充实人力,加大投入,在目前轮胎 CAD 基础上增加力学分析功能,完善室内试验手段,改革技术开发体制。目前由一人完成结构设计、花纹设计、施工及工艺这种传统的工作方式还被看作为开发工作的固定模式,而现代轮胎开发

技术涉及力学、计算机及橡胶技术,科技发展日新月异,合理分工是一种趋势,是一种进步。一些龙头企业已开始把轮胎设计开发过程加以划分,由不同专业技术人员共同完成,以提高设计开发工作深度和工作效率,这样的企业开发工作已在高一层次上运作。开发技术现代化是一个渐进过程,不会一蹴而就,只要有了人力和适度投入及灵活机制,就可以在现有传统方式的基础上得以实现,加快开发速度,提高开发质量,提高市场占有率,为企业兼并大集团研究开发中心准备条件。

第九届全国轮胎技术研讨会论文